

白墙黛瓦,江南图卷,沐浴党风,华楼蝶变。
管城区南曹街道办事处张华楼村是郑州市和美乡村建设示范村,总面积1.91平方公里,户籍人口1706人,该村具有外来人口多、经营主体多、老年人多等特点,为基层治理带来了困难和挑战。党建引领推进网格化基层治理为解决这些难题提供了新的路径,如今的张华楼村旧貌换新颜,处处彰显幸福和美新画卷。

张华楼村紧紧围绕“群众要什么、村党支部干什么、家园怎么建、平安怎么管、群众腰包怎么鼓、幸福感怎么增”6个目标,构建了街道、村党建引领网格化基层治理工作两张运行图及网格员履职终端和南曹“曹”心办群众参与终端。通过群众参与、数智赋能和“九化”协同的“五星”支部创建机制,打通基层治理和服务群众“最后一米”,强力推进基层网格治理工作和“五星”支部创建走深走实。

正观新闻·郑州晚报记者 冉红政
通讯员 穆凯旋 文/图



张华楼村美丽的夜景

AI赋能8个智慧应用 党员、村民代表、妇女联络员三人小组强化微网格 张华楼村:三年收入涨7倍 抓牢党建引领 擦亮幸福底色



村里基础设施不断完善,村民娱乐有了更多去处

抓牢党建引领的“牛鼻子”

按照市委“坚持党建引领,一格统管、一格统治、一格统服”的工作要求,张华楼党总支部在街道党工委的领导下设置三级网格4个,并将“1315”党建工作机制与网格化工作深度融合,“1”是以村党总支为核心,“3”是组建由党员、村民代表和妇女联络员构成的3人小组,分包15户村民,构建

21个党建微网格,服务全村372户村民。在美丽乡村建设初期,3人小组一家家地做工作、一户户地谈心讲政策,村内237处违建7天内自行无偿拆除。他们带头响应村委号召,41户村民为发展自愿放弃56亩近300万元的清表补偿。3人小组强化网格神经末梢,用微网格助力“支部过硬星”。

畅通多元参与的“新路子”

依托“一平台+两终端”开展网格工作(一个平台:网格工作台。两个终端:网格员履职操作终端,群众参与终端)。通过“网格员巡查+群众参与”的形式,努力将问题解决在村里、处置在网格内。

网格员在工作中严格执行“八定”工作法,强化网格员常态化的排查、宣传、整改落实,引入“五查机制”(企业主体自查、村组排查、行业部门抽查、分包领导和督查办双督查),定时、定线通过随手记和操作终端将履职情况上传至平台,用网格筑牢安全防线。

张华楼村网格员在巡查中,对

发现的玉米地等农作物虫害严重问题进行上报,街道城运中心工作启动“吹哨”功能,呼叫区农委进行指导。当日下午,区农委选派植保专家现场对虫害情况进行研判,并制订针对性解决方案,最终得以圆满解决。今年开展的“三夏”收麦工作,张华楼村依托“街道吹哨、部门报到”协调多方部门,调取10余台机器,两天半时间完成3000亩麦子的收割和播种工作。自网格化工作开展以来,街道共处置事件1298件,其中张华楼村105件,群众自主通过“曹”心办上报问题180件。

用好智慧赋能的“金点子”

习近平总书记指出“要完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台”。围绕这一目标,张华楼村开发了智慧安防、智慧巡查、智慧生活等8个智慧应用,为村民提供家门口的优质服务和精细化管理。

搭建智慧安防、智慧巡查,筑牢安全防线

智慧安防:在村内实时监控体系的基础上,又在潮河沿线布局多个AI探头。据统计,我国每年有5.7万人溺亡,其中少年儿童占比56%,AI探头可有效防止青少年溺亡等安全事故发生,形成电子围栏,智能识别儿童的安全距离、水面异常上涨以及水上危险活动,实现自动报警并喊话劝离。

由于辖区项目工地多,接入工地监控系统,对安全生产、大气污染、务工人员流动进行监管,打造智慧工地。

为了吸取宁夏安全事故的教训,街道除给沿街商户门店燃气管安装报警装置外,还增设了摄像头,能够监测用火和烟雾等危险源,确保用气安全和食品安全。

充盈和美乡村的“钱袋子”

街道通过充分发挥“基层党组织+社会组织+群众自组织”的网格体系作用,提升了基层治理效能,大家心气顺了、干劲足了,在乡村集体经济上也取得了长足发展。近年来引进了乐贝乐中央厨房项目,带动200余人家门口就业;打造了芭堤芭堤度假庄园,成为郑州市新的网红打卡地;举办了“噉噉吃夏日狂欢节”,引进商户110

今年以来,共排除风险隐患211条,成功调处矛盾纠纷80件,无发生重大事件,有效提升了平安法治水平。

智慧巡查:辖区面积大、耕地多、隐蔽地方多,通过无人机对烧荒、防汛、人居环境整治以及非法植物等开展巡查(播放无人机视频)。

搭建智慧生活、智慧物联,守护村民幸福

智慧生活:打造南曹生活圈,群众在日常生活中通过智慧生活发布求助、就业、招租等信息实现群众互帮互助,提升群众的幸福感。同时针对外来流动人口开通“南来曹往”功能,引导外来人口进行登记,领取临时村民身份证,编入村内网格,享受积分兑换等福利。

智慧物联:为提升防汛应急能力,打造一体化智慧泵站和智慧井盖等物联设备。智慧泵站自动报警,可通过手机远程控制等方式抽水,井盖能够位移报警、堵塞报警、破损报警,确保群众生命财产安全。

家,日营业额30万元。3年来,村集体经济实现从18万元到40万元再到130万元的提升,预计2023年还将再创新高。

党建引领网格化基层治理发现问题发现在网格、资源整合在网格、堵点解决在网格,打通了基层治理和服务群众“最后一米”,擦亮群众幸福底色,给张华楼村带来了质的飞跃。